

# 数字经济如何在发展中规范、在规范中发展？打造企业数据合规的“杨浦方案”

B站全国总部、美团上海总部基地、字节跳动……在杨浦滨江，在线新经济龙头企业的扎根、集聚，展示着“长阳秀带”的魅力和活力。据统计，目前，以数字经济为核心的产业规模在杨浦已超过800亿元。数字经济蓬勃发展，数据合规已成为企业能否实现可持续发展的决定性因素。如何以法律监督推动数字经济行业规范发展，融入区域数字经济治理体系建设？面对数据泄露、数据滥用等层出不穷的数据风险，企业该如何应对？

■记者 成佳佳

## 《指引》“珠玉在前”，服务工作站“接棒跟上”

此前，杨浦区检察院联合市信息服务业行业协会、市数据合规与安全产业发展专家工作组、区工商业联合会，制定发布全市首份《企业数据合规指引》（以下简称《指引》）。

《指引》共有三十八条，按照合规架构与风险识别处理的逻辑划分为六章，从数据合规管理体系、数据风险识别、数据风险评估与处置、数据合规运行与保障等方面引导企业加强数据合规管理。

2月28日，一场数字企业合规文化促进行动在长阳创谷举行，“企业数据合规服务工作站”同时启动。与会人员共话数字企业发展理念，共商数

据合规文化建设，引导数字企业合法合规成长。活动由杨浦区委网信办、杨浦区工商业联合会（总商会）、杨浦区科学技术委员会、上海市信息服务业行业协会联合举办。

上海社会科学院互联网研究中心主任、研究员惠志斌教授表示，企业只有主动承担起保护数据安全的法定义务和社会责任，并建立起有效的数据合规管理体系，才能获得用户的支持和欢迎，才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。

据介绍，杨浦成立“企业数据合规服务工作站”，旨在引导企业提升数据合规意识，加强数据合规管理，提高企业的抗风险能力。工作站聘请了十余名数据合规专家，为企业提供咨询服务。专家们认为，在经营活动中，企业不能仅关注自身利益，无视在利用数据追求利润的过程中对外部产生的不

良影响，否则将无法实现提升市场竞争力与可持续发展的目标，甚至有可能给企业和管理者带来巨大损失。

## 杨浦积极探索大数据、人工智能等技术在企业数据合规中的深度应用

现场，检察机关解读数据合规，呼吁广大企业参照《企业数据合规指引》建立健全数据合规管理体系。

企业在制定合规计划的时候应当全面识别所面临的数据风险，根据这些风险来制定和完善合规计划。《指引》列举了一些常见的数据风险。例如：数据处理者开展影响或者可能影响国家安全的数据处理活动，应当按照国家有关规定，申报网络安全审查；数据处理者处理个人信息，应当依据《个人信息保护法》的规定遵守八项规则，并在特定情况下删除

个人信息或者进行匿名化处理等。

《指引》还特别对数据刑事风险进行了提示。数据处理者在数据处理活动中可能因为存在某些行为被追究包括侵犯公民个人信息罪、破坏计算机信息系统罪、非法侵入计算机信息系统罪等刑事责任。

为提升企业数据合规智能化水平，区检察院积极探索大数据、人工智能等技术在企业数据合规中的深度应用，与上海数据合规与安全产业发展专家工作组共同研发企业数据合规自评估平台，免费向企业提供数据合规基础评估服务。

企业将基本信息输入平台并选择合规模板后，平台会对隐私政策、数据主体权利响应机制、数据安全和风险管理措施、数据安全应急预案等数据治理体系进行盘点，在识别数据全生命周期风险的基础上，自动生成包括风险量化评级、影响评估、建议解决方案在内的评估报告，为企业决策提供参考。该平台在数据业务评估方面比传统方式节省60%以上的时间，极大提高了企业的数据合规工作效率和治理能力。

据悉，《指引》出台后，区检察院持

续派检察官深入企业园区宣传数据合规，引导区域内初创企业加强数据合规管理，健全企业权益保护，预防治理诱导犯罪发生的行业漏洞，整体提升数字行业的规范水平和治理水平，打造企业数据合规的“杨浦方案”。

## 在“联”字上下功夫，共同维护数字经济发展绿色生态

与此同时，区工商联将充分依托工商界人民团体与对内对外商会的优势地位，在“联”字上下功夫，积极发挥党和政府与企业之间的桥梁和纽带作用。

当天，参会企业代表还联名签署“企业数据合规倡议书”。广大数字企业将积极发挥自身作用，履行主体责任和义务，自觉增强合规自律意识，认真履行企业主体责任，主动接受数据合规监管，切实完善数据分类分级保护措施，充分保障用户个人权利，共同维护数字经济发展绿色生态，打造“公平竞争、创新发展、开放共享、安全合规”营商环境，推动数字行业健康发展，更好地促进、保障杨浦数字经济“在发展中规范、在规范中发展”。

# 控烟戒烟每一天，体医融合促健康——杨浦送出健康大礼包 居民可享“专业私教课免费上门”服务



■记者 毛信慧

如今，健身已成为很多杨浦人的生活方式。而健身房的“私教课”往往花费不菲，让不少人望而却步。3月1日，杨浦部分居民却收到了这样一份健康大礼包：一套气功“私教课”和一张“健康支票”。当天，杨浦区卫健委联合区医保局、殷行街道举办“控烟戒烟每一天，体医融合促健康”主题宣传活动。

## “健身气功养肺方”精准适配“慢阻肺”

今年是《上海市公共场所控制吸

烟条例》修正案实施5周年。长期吸烟易引发慢性阻塞性肺疾病（以下简称“慢阻肺”），临床表现为长期反复咳嗽、咳痰和喘息。其实，慢阻肺是一种可预防、可治疗的疾病。

当天，由社区（运动）健康师、上海体育学院吴卫兵教授团队指导的“慢阻肺”健康干预项目正式启动。在殷行街道健康促进活动中心，首批居民通过学习健身气功，开展肺部康复训练。整个疗程在3个月左右。

上海体育学院运动康复学博士李培君介绍，这套气功根据六字诀、五禽戏、八段锦、易筋经等改编。“但之前气

功的作用主要是强身健体，没有专门针对某种疾病的，所以我们通过大量研究调研，把针对呼吸的功法挑选出来，形成了这样一个健身气功养肺方。”

“健身气功养肺方”可帮助因长期吸烟引发肺部疾病尤其是慢阻肺早期的患者有效缓解症状。坚持锻炼能有效改善人体肺功能，调节呼吸，对慢阻肺有较好的康复效果。

“今天通过学习，让我受益匪浅”，居民崔弼流是一位有40年吸烟史的老烟民，在学了一套健身气功后表示，今后一定按时参加课程，并带头戒烟。当然，这套气功不仅限于患者，普

通市民也可通过它达到强身健体的目的。“因为我们人体的肺部功能在达到巅峰后会有缓慢下降，比如，久坐不动的老年人锻炼这个功法也是非常有好处的。”李培君说。

## “健康支票”自由兑，Dr. Young“一路随行”

体育锻炼要见成效，临时抱佛脚不行，三天打鱼、两天晒网更不行。为促使居民更好地进行健康自我管理，活动中，区卫生健康促进中心还向“烟民”们送上“健康支票”，包含了Dr. Young健康宣讲团系列课程。各社区健康自我管理小组可在23家二、三级医院的48名讲师中“下单”。

据悉，目前杨浦共有健康自我管理小组303个，每年约有4500人加入。区卫生健康促进中心健康促进部负责人陈佳杰介绍，根据年度考评结果，A级小组每年可兑现Dr. Young健

康宣讲团3次健康课程，B级每年2次，C级每年1次。“我们相当于开一张支票给这个小组，他们可以兑换3位健康讲师的课程。小组评定等级越高，获得的健康资源就越多。”

据了解，2022年，社区（运动）健康师试点项目已被列入区政府实事项目。在去年的基础上，新增3个试点项目，包含慢阻肺、高血压、帕金森人群的健康干预，将为试点区域内的慢病居民和职业人群提供精准的持续性服务，以群众健康为中心，推动健康关口前移。

区医保局办公室主任庞岩表示，下一步将增加与区卫生健康促进中心的联动，在家庭医生的教育培训中增加社区（运动）健康师课程，并引导家庭医生参与日常社区（运动）健康师试点工作，做好“传帮带”，发展更多家庭医生成为社区（运动）健康师新成员，促进家庭医生服务高质量、融合化、特色化发展。

## 相关新闻

### “家门口”的优质服务再升级，殷行“健康社区”地图出炉

■记者 王歆瑜

日前，在殷行街道国和一村第三居民区市民健康党群服务站，不少居民正在适合自己的健身器械上锻炼身体。

今年85岁高龄的沈善甫对这个家门口的健康站点非常满意：“空间不大，却是名副其实的‘小而精’，你看我把双脚放在这个器材上，它会震颤，促进腿部血液循环，坚持下来可以缓解下肢酸痛。”沈女士则习惯使用垂直律动沙发。“几分钟的时间就可以放松身心，体验感非常好。买一台这样的机器放在家里显然不现实，到这里来又能增进邻里关系，又锻炼了身体，再好不过。”沈女士说。

如何以点成线、以线织网，筑就健康党群服务网，破解老旧小区健身、健康难题，让居民在家门口就能享受优质的健身健康服务？殷行探索建立了“街道—新村片区—居民区”三级健康党群服务网络，汇集合力、巧妙破题，为居民健康保驾护航。

2月28日，殷行街道发布“健康社区”地图，地图由20个健康实事项目构成，各项目被当场认领。当天，“殷行街道健康睦邻共同体”同时成立。该共同体汇聚辖区与健康主题相关的各等部门、所办院队、驻区单位、居民区、志愿团队、居民等力量，构建起多元主体间相互依存、互利共生的“有机互融”模式，扎实推进健康社区项目，引领社区高质量发展。

2022年，街道以健康睦邻共同体为核心，以营造殷行健康环境为切入点，通过改善市容市貌、美丽家园建设、社区公共空间健康三微治理、打造“15分钟健康生活圈”等，持续改善与群众“健康指数”密切相关的硬件设施。

同时，针对辖区人群特点，街道深入贯彻共建共治共享理念，通过一对健康档案、星级健康楼组建设、健康模范家庭等一系列项目，打造数字化健康管理模式，打通社区健康服务“最后一公里”。